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De Commissie voor Binnenlands Bestuur, Gelijke Kansen en Inburgering besprak 

op 19 april 2022 het jaarverslag 2021 van de Vlaamse Ombudsdienst. In samen-

hang hiermee werd het jaarverslag 2021 van de Genderkamer (Parl.St. Vl.Parl. 

2021-22, nr. 41-A) besproken. 

 

Aan de besprekingen werd deelgenomen door: 

– Bart Weekers, Vlaams ombudsman; 

– Annelies D'Espallier, Mensenrechtenkamer, Vlaamse Ombudsdienst; 

– Bart Somers, viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minis-

ter van Binnenlands Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen. 

1. Toelichting door Bart Weekers, Vlaams ombudsman 

Bart Weekers zegt dat het jaarverslag Ombudswerk binnen een mozaïek als titel 

heeft. Het jaarverslag is eerder beschouwend over het werk van de Vlaamse 

Ombudsdienst. De aanleiding hiervoor is dat de ombudsman aan het einde komt 

van tweemaal zes mandaatjaren. In dat opzicht is het goed om terug te kijken naar 

de afgelopen jaren en te zien waar men momenteel staat. 

 

Het algemene beeld is dat er momenteel heel wat mogelijkheden en initiatieven zijn 

om met de onvrede van de burger ten aanzien van de overheid om te gaan. Vanuit 

het oogpunt van de burger neemt dit de vorm aan van een mozaïek, met vele kleine 

steentjes. Vanop afstand kan men daar misschien wel een tekening in zien, maar 

het is niet altijd gemakkelijk om daarmee om te gaan. Dat maakt dat de Vlaamse 

Ombudsdienst ongeveer 20 procent van zijn tijd moet gebruiken om voortdurend 

het abc van de ombudswerking te herhalen. Vaak moeten nog korte interventies 

worden gedaan. Bij klachten over halteplaatsen van De Lijn bijvoorbeeld is het voor 

veel mensen nog zoeken tot wie men zich moet richten: is dat de vervoersregio, De 

Lijn zelf, de betrokken gemeente, de Vlaamse ombudsman enzovoort? 

 

De spreker zegt dat er naast het jaarverslag eveneens een bemiddelingsboek be-

staat met rapporten van de verschillende Vlaamse bestuursinstanties en bovendien 

een lokaal bemiddelingsboek. Sinds 2010 kan de Vlaamse Ombudsdienst ook aan-

gesteld worden als lokaal ombudsman en dat is intussen in 21 gemeenten het 

geval. Andere lokale besturen hebben een eigen ombudsman of -vrouw en zij ma-

ken eveneens deel uit van de globale mozaïek. 

 

De Vlaamse Ombudsdienst probeert zoveel mogelijk ter plaatse te bemiddelen en 

te verzoenen. Men laat de eerstelijnsdiensten hun werk doen maar men biedt wel 

coaching en ondersteuning aan. 

 

Enkele topics die in het verleden al aan bod kwamen, komen opnieuw terug in het 

jaarverslag. Dat is bijvoorbeeld het geval met het anoniem melden. De spreker 

toont zich geen groot voorstander van anonieme meldingen, zeker wanneer het 

gaat over gevoelige klachten. De voorkeur gaat steeds uit naar het voeren van een 

confidentieel gesprek met de melder. In het Bestuursdecreet staat dat anonieme 

meldingen in principe niet kunnen, maar op basis van Europese regelgeving zal 

ook in Vlaanderen de klokkenluidersregeling moeten worden aangepast. De be-

staande Vlaamse regelgeving inzake klokkenluiden heeft op zich reeds een goede 

reputatie maar in het kader van de Europese Klokkenluidersrichtlijn zal anoniem 

melden wel mogelijk zijn.  

2. Toelichting door Annelies D’Espallier, ombudsvrouw Gender 

2.1. Inleiding 

Annelies D’Espallier gaat dieper in op het werk van de Genderkamer. Ze stelt dat 

de ombudsdienst waakt over de overeenstemming met het recht en dus ook over 
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mensenrechten waar die in het kader van ombudsklachten in het geding zijn. Dat 

gebeurt bijvoorbeeld in sociale huisvesting of in dossiers over ondersteuning. Daar-

naast is de ombudsdienst sinds 2015 het Vlaamse gelijkheidsorgaan voor gender 

en geslacht.  

 

De Genderkamer hanteert dezelfde methodes en instrumenten als de ombuds-

dienst. Het gaat om grondig en actief luisteren, empoweren zodat mensen zelf aan 

de slag kunnen, soms actief en begeleid doorverwijzen en uiteraard bemiddelen 

waar dat kan en nuttig is.  

 

Het aantal klachten over Vlaamse materies is bij de Genderkamer eerder beschei-

den. Vorig jaar ging het om 121 klachten. Daar staat een backofficeteam tegenover 

van intussen drie voltijdsequivalenten. Uiteraard zijn die 121 klachten slechts het 

topje van de ijsberg. Private arbeid en een heel aantal goederen en diensten zoals 

verzekeringen zijn een federale aangelegenheid. Maar het bescheiden aantal klach-

ten raakt wel aan belangrijke thema’s. De spreker zal drie inhoudelijke thema’s 

belichten die zicht geven op het werk van de Genderkamer. 

2.2. Impliciete rollenpatronen 

Een eerste reeks klachten heeft betrekking op impliciete rollenpatronen. Zo ont-

vangt men regelmatig klachten dat de school of het centrum voor leerlingenbege-

leiding telkens naar de moeder belt en dus niet naar de vader. Dat vertrekt wellicht 

vanuit een vooronderstelling over wie beschikbaar is, zonder dat er kwade bedoe-

lingen mee gemoeid zijn. Maar het bevestigt wel telkens de rollenpatronen, het-

geen irritatie opwekt bij de burgers, zeker wanneer het van een overheid komt.  

 

Het is hierbij telkens de vraag of de antidiscriminatieregelgeving wel in het vizier 

komt. Heel vaak is er geen sprake van een daadwerkelijke benadeling. Maar het 

gelijkheidsorgaan heeft ook als opdracht om de omgang met diversiteit te bevor-

deren en om vooroordelen te bestrijden. Soms kan er om die reden net iets meer. 

Zo was er een klacht over Kind en Gezin, die voor vragen over de aankomende 

baby telkens naar de moeder bleef bellen terwijl het gezin had aangegeven dat de 

vader daarvoor gecontacteerd mocht worden. De datastroom begint uiteraard bij 

de zwangere vrouw die een groeipakket of startpremie aanvraagt, maar daarna, 

wanneer het gaat over het kind zelf en niet over de zwangerschap, kunnen de 

vragen uiteraard ook naar de vader gaan.  

2.3. Sport en gender-/geslachtsvariatie 

Een tweede belangrijk thema heeft betrekking op sport en gender-/geslachtsvari-

atie. Het gaat om een van de moeilijkste thema’s binnen het recht op gelijkheid. 

De basis van de veelal binaire indeling in sport is er net om ervoor te zorgen dat 

vrouwen een eerlijke kans maken in sport. Dat speelt in het bijzonder op topsport-

niveau en bij uitbreiding bij competitiesport. Maar niet iedereen past perfect in die 

binaire indeling. Personen met een transachtergrond dagen de indeling uit door in 

het brede samenleven van categorie te veranderen. Personen met een intersekse-

conditie dagen die indeling ook uit.  

 

Al jaren vragen sportfederaties hulp aan de Genderkamer over hoe ze daarmee 

moeten omgaan. De spreker denkt aan een dossier over een kind – biologisch een 

meisje – dat zich als jongen identificeerde en toonde en dat buitengepest werd uit 

de voetbalclub. Hoe kan men dan adequaat reageren? Hoe gaat een club daar het 

best mee om? In welke afdeling laat men iemand met een transachtergrond spor-

ten? Welke uniformregels dwingt men af? Welke kleedkamers laat men gebruiken? 

Er stellen zich dus heel veel vragen bij de federaties en clubs en de ombudsvrouw 

Gender probeert die te beantwoorden op basis van de beste kennis die er op dit 

moment is. Dit Vlaamse werk wordt tot op het internationale niveau gezien.  
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Op dit moment ligt er – nog steeds – een zaak voor bij het Europees Hof voor de 

Rechten van de Mens over intersekse en topsport, namelijk van de atlete Semenya 

met een intersekse achtergrond versus Zwitserland. Het team van de Genderkamer 

heeft de toelating gekregen om als neutrale tussenkomer voor het Hof op te treden. 

De Genderkamer heeft daarbij benadrukt dat intersekse een normale biologische 

variatie is waar men in de sport geen weg mee weet. Deze zaak wordt van nabij 

opgevolgd en de binnenkort te verwachten uitspraak zal zeker invloed hebben op 

het werk van de Genderkamer. 

2.4. Grensoverschrijdend gedrag 

Een derde thema heeft betrekking op grensoverschrijdend gedrag. Sinds 2017 is 

de #MeToo-golf niet te stuiten. Het is een beweging die expliciet gaat over gelijk-

heid. Ze bestrijdt onder meer genderongelijkheid, bijvoorbeeld door de pijlen te 

richten op grensoverschrijdend gedrag. Het is evident dat de Genderkamer met de 

eigen methodes – niet als activist maar als gelijkheidsorgaan – werkt aan het be-

strijden van die vorm van ongelijkheid.  

 

Grensoverschrijdend gedrag is op zich geen juridische term, maar een beschrijving 

van symptomen die met het blote oog kunnen worden opgemerkt. De achterlig-

gende juridische termen zijn soms strafrechtelijk, zoals verkrachting en aanran-

ding, maar heel wat zaken vallen ook binnen de juridische definitie van intimidatie 

en seksuele intimidatie. Dat zijn heel ruime concepten die gaan over ongewenste 

gedragingen die de waardigheid van de persoon aantasten en die de omgeving 

bedreigend of vijandig maken. Aangezien het bestrijden van discriminatie en het 

behandelen van klachten daarover een kerntaak zijn van het gelijkheidsorgaan, is 

dit evident een werkterrein voor het gelijkheidsorgaan. 

 

Dit soort van zaken leent zich uitzonderlijk goed voor herstelbemiddeling. De spre-

ker bouwt liefst aan gelijkheid in plaats van te breken aan gelijkheid. Gelijkheid is 

er in beide gevallen, maar bouwen is altijd constructiever zodat hier de voorkeur 

naar uitgaat bij herstelbemiddelingen. In de Amerikaanse vakliteratuur wordt 

‘restorative justice’ als de aanpak bij uitstek beschreven voor dit soort dossiers.  

 

Van de 121 klachten in 2021 gingen er in totaal 50 over (seksuele) intimidatie. 

Voor dit jaar is die verhouding nog veel scherper. In 2019 is er een specialisatie 

bijgekomen waarbij er sterk op de dossiers in media en cultuur wordt gefocust. 34 

van de hierboven genoemde 50 klachten kwamen uit de media- en cultuursector 

en nog eens 6 uit het kunstonderwijs. 40 van de 50 klachten over (seksuele) inti-

midatie zijn dus in die sectoren te situeren. 

  

Klachten over grensoverschrijdend gedrag worden bijvoorbeeld ingediend door ge-

troffenen of omstanders maar soms ook door mensen die ervan beschuldigd wor-

den grensoverschrijdend gedrag te hebben veroorzaakt. De laatste tijd zijn er ook 

heel wat organisaties die hulp vragen en het team beschikt intussen over de nodige 

expertise om te delen. Organisaties doen dat ofwel omdat er in hun midden iets is 

gebeurd, ofwel omdat ze gewapend willen zijn voor de dag dat er misschien iets 

zal gebeuren. Veel organisaties begrijpen dat het voorkomen en bestrijden van 

intimidatie en seksuele intimidatie grote gelijkmakers zijn. Maar er zijn er ook die 

niet meewillen. Zo vermeldt het jaarverslag een motorclub die er alles aan doet 

om de getroffene te discrediteren, eerder dan te willen kijken naar het beleid in de 

eigen organisatie.  

 

Een bemiddeling kan soms wel wat inspanningen vragen. Een en ander wordt goed 

voorbereid, waarna in verschillende gevallen mensen rond de tafel worden gezet. 

Het gaat dan bijvoorbeeld over de getroffene en de veroorzaker, soms ook de or-

ganisatie wanneer daar winst te boeken valt. Als mensen vanuit hun beleving kun-

nen uitleggen wat er intimiderend was en hoe dat kon bestaan in de organisatie, 
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kunnen inzichten worden verworven die meteen de kiem voor een uitkomst kunnen 

bevatten: een verontschuldiging, een nieuw beleid dat zulks moet voorkomen, een 

vergoeding voor kosten enzovoort. 

3. Repliek van minister Bart Somers 

Minister Bart Somers zegt dat de ombudsdienst de voorbije jaren een mooie evo-

lutie heeft doorgemaakt. De ombudsman en de Vlaamse Ombudsdienst zijn van 

onschatbare waarde omdat problemen en moeilijkheden kunnen worden gemeld, 

maar vooral omdat deze problemen via geschillenbeslechting op korte termijn kun-

nen worden opgelost. Bovendien formuleert de ombudsdienst nuttige aanbevelin-

gen voor de dienstverlening van de Vlaamse overheid op lange termijn.  

3.1. Binnenlands bestuur en lokale besturen 

De minister dankt de ombudsman voor de goede samenwerking tussen zijn dien-

sten en het Agentschap Binnenlands Bestuur (ABB). Dit blijkt ook uit het jaarlijks 

klachtenrapport van de Klachtendienst van het agentschap dat is opgenomen in 

het bemiddelingsboek. 

 

Er doen momenteel 21 lokale besturen een beroep op de Vlaamse Ombudsdienst 

als hun lokale ombudsdienst. Rond die activiteit werd het Lokaal Bemiddelingsboek 

opgemaakt, dat zeer nuttige informatie voor alle lokale besturen in Vlaanderen 

bevat. In het Lokaal Bemiddelingsboek is ook een rapportage vanuit het ABB te 

vinden die een goed beeld geeft van 1108 klachten en 5476 adviezen over lokale 

besturen die ABB in 2021 behandelde in het kader van zijn gewone operationele 

opdracht als lokale toezichthouder, met specifieke aandacht voor coronagerela-

teerde items. De ombudsman drukt daar zijn appreciatie voor uit in het jaarverslag 

en ook de minister wil op zijn beurt het ABB hiervoor bedanken.  

3.2. Personeelszaken Vlaamse overheid 

Het doet de minister plezier in het jaarverslag te lezen dat hybride werken meer 

evenwicht brengt in de werk-privébalans. Het hybride werken is een voorbeeld van 

een soepel beleid dat de transitie maakte van rigide regeltjes naar oplossingsge-

richt beleid.  

 

De minister vindt het interessant dat in het jaarverslag wordt opmerkt dat de tucht-

procedure meer dan eens gestart werd, daar waar jarenlange functioneringspro-

blemen met personeelsleden te weinig werden aangepakt. Een sterkere 

evaluatieprocedure met korte feedbackloops, waarbij de leidinggevende korter op 

de bal kan spelen, is een van de speerpunten bij het moderniseren van het hr-

beleid dat momenteel in voorbereiding is. 

 

De Vlaamse Ombudsdienst doet specifiek de suggestie om een centrale databank 

met algemene gegevens over tuchtsancties als referentiekader aan te leggen. Op 

zich is dat een interessant idee maar de minister laat eerst onderzoeken of de 

privacyregelgeving hierbij niet in het gedrang komt.  

 

De minister dankt de ombudsman ook voor de goede samenwerking met zijn me-

dewerkers voor de versterking van de klokkenluidersregeling. De omzetting van 

de Europese richtlijn is een mooie opportuniteit om de personeelsleden ongeacht 

hun statuut beter te beschermen. Het is de bedoeling om hierover zo snel mogelijk 

een ontwerp van decreet in te dienen.  
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3.3. Genderkamer 2021 

De Genderkamer staat in voor het bevorderen van gelijke behandeling, gelijke 

kansen, de omgang met de diversiteit in de samenleving en evenredige participatie 

en het bestrijden en voorkomen van elke vorm van discriminatie, uitsluiting, be-

perking, uitbuiting of vooroordelen. De Genderkamer is bevoegd voor de discrimi-

natiegronden geslacht, genderidentiteit en genderexpressie op alle Vlaamse 

bevoegdheden: onderwijs, cultuur, media, sport enzovoort.  

 

Achter elk van de behandelde 121 dossiers in 2021 gaat een complex menselijk 

verhaal schuil. Men investeert in elk dossier door gericht te luisteren, en zo het 

totaalbeeld en de essentie te ontdekken en stil te staan bij wat de verzoeker nodig 

heeft. Soms volstaat het om de verzoekers te versterken zodat ze zelf aan de slag 

kunnen gaan, soms verwijst men door naar de partner die het meest geschikt is 

om een goede uitkomst voor de verzoeker te bieden. De minister kan zich volledig 

vinden in deze manier van werken. De Genderkamer hecht bij alle dossiers veel 

waarde aan een herstelgerichte aanpak. Daar waar herstel niet mogelijk is, pro-

beert men ook beleidsondersteunend te werken.  

 

Het rapport over 2021 gaat in op klachtenpatronen die jaar op jaar terugkomen en 

om een beleidsactie vragen. Het gaat om meldingen die te maken hebben met de 

traditionele rolverdeling tussen mannen en vrouwen, zwangerschap, het verkeerd 

gebruiken van voornaamwoorden, het recht op vrijemeningsuiting enzovoort. Bijna 

de helft van de meldingen en klachten ging over intimidatie en seksuele intimidatie. 

Dat toont aan dat seksuele intimidatie nog steeds een groot probleem vormt in de 

samenleving.  

 

De Genderkamer heeft zich in de domeinen cultuur en media gespecialiseerd maar 

intimidatie komt natuurlijk in elke sector voor. Dit jaar was er ophef rond seksuele 

intimidatie in het nachtleven en in de academische wereld. 

 

Het rapport maakt duidelijk dat gendergelijkheid in Vlaanderen nog steeds niet ver-

worven is en dat er nog steeds stereotiep over mannelijkheid en vrouwelijkheid wordt 

gedacht. Maar het toont ook aan dat er toenemende gevoeligheid is voor het thema 

en dat er nood is aan aanpassingen in de samenleving met het oog op een grotere 

diversiteit van genderidentiteiten en moderne gezinsvormen- en samenstellingen.  

 

Vandaag blijft het voor slachtoffers vaak onduidelijk waar ze terechtkunnen en 

vinden ze nog onvoldoende hun weg naar de Genderkamer als extern meldpunt. 

Het kabinet van de minister is in overleg met de Genderkamer om na te gaan hoe 

men de Genderkamer kan ondersteunen in de bekendmaking. Het is belangrijk dat 

die bekendheid meegenomen wordt naar het Vlaams Mensenrechteninstituut. De 

Genderkamer treedt op waar het fout loopt. De minister van Gelijke Kansen werkt 

complementair door een preventief beleid te voeren.  

3.4. Naar een Vlaams Mensenrechteninstituut in maart 2023  

Met de oprichting van de Genderkamer binnen de Vlaamse Ombudsdienst werd zes 

jaar geleden een eerste steen gelegd in de richting van een Vlaams mechanisme 

inzake discriminatiebestrijding. Men zal verdergaan op dit pad met de oprichting 

van het Vlaams Mensenrechteninstituut, dat binnen de Vlaamse bevoegdheden zal 

functioneren als gelijkekansencentrum voor alle discriminatiegronden en dat dus 

die taken van de Genderkamer – en ook die van Unia – zal overnemen. Het par-

cours dat de Genderkamer tot nu toe heeft afgelegd, zal richtinggevend zijn voor 

de uitbouw van het Vlaams Mensenrechteninstituut. 

 

De oprichting van het Vlaams Mensenrechteninstituut gebeurt in dialoog met de 

Genderkamer en de Vlaamse ombudsman, in het bijzonder wat betreft de overgang 
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van de ene naar de andere instelling. Deze dialoog zal dit jaar worden verdergezet 

en moet een vlotte overgang naar en opstart van het Vlaams Mensenrechteninsti-

tuut garanderen. 

4. Vragen en opmerkingen van de commissieleden 

4.1. Tussenkomst van Paul Van Miert 

Paul Van Miert stelt tevreden vast dat de ombudsdienst opnieuw oplossingsgericht 

heeft gewerkt en verzoenende taal hanteert. Er werd goed werk geleverd ondanks 

de moeilijke coronaperiode.  

 

De spreker merkt op dat momenteel nog slechts 21 gemeenten een beroep doen 

op de Vlaamse Ombudsdienst als hun lokale ombudsdienst. Op de totaliteit van de 

Vlaamse gemeenten is dat eerder beperkt. Uit eigen ervaring weet hij dat er lokaal 

toch wel behoefte is aan ondersteuning, ook in grotere organisaties. Daar ligt wel-

licht een kans om meer gemeenten de weg naar de Vlaamse Ombudsdienst te 

wijzen. Welke ambities heeft de ombudsdienst inzake de samenwerking met de 

lokale besturen? Zijn er verbeterpunten in de reeds bestaande samenwerkingen? 

 

Op een totaal van 660 vacatures en meer dan 10.000 sollicitanten bij de Vlaamse 

overheid zijn er slechts enkelingen die zich niet correct behandeld voelen en aan 

de alarmbel trekken. Gelet op het beperkt aantal klachten bij de selectie en recru-

tering lijken de correspondentietesten eigenlijk niet meer nodig. Hoe kijkt de om-

budsdienst naar de transparantie van de klachtenprocedure met betrekking tot de 

selectie en recrutering bij de Vlaamse overheid? 

 

Welke verbeterpunten kunnen worden aangebracht aan de klachtenbehandeling bij 

het Agentschap Binnenlands Bestuur en het Agentschap Integratie en Inburgering?  

 

De Genderkamer hanteert een herstelgerichte aanpak, wat aan te moedigen valt. 

Naar de rechter moet men pas trekken als er geen andere mogelijkheden meer 

zijn. De Genderkamer heeft niet zoveel dossiers moeten behandelen maar de 

meerwaarde van de organisatie is wel duidelijk.  

 

Inzake seksuele intimidatie zijn er recent veel gevallen opgedoken met bekende 

figuren en in het onderwijs. Het onderwerp blijft een belangrijk aandachtspunt in 

de media. De Genderkamer dient hierbij de vinger aan de pols te houden. 

4.2. Tussenkomst van Bart Tommelein 

Bart Tommelein zegt dat openheid en transparantie sleutelwoorden moeten zijn 

voor overheden. Het jaarverslag van de Vlaamse Ombudsdienst draagt daartoe bij. 

Termen als transparantie, flexibiliteit en overzichtelijke regelgeving staan centraal 

in het jaarverslag.  

 

Klachten- en klantendiensten luisteren naar de burgers, vangen de klachten op en 

handelen ze af op een humane en bekwame manier. De burger wordt respectvol 

en rechtvaardig behandeld. Bemiddeling en verzoening zijn ook belangrijke taken 

die de laatste jaren terug in de lift zitten. In de toekomst moet men nog meer in 

de richting van bemiddeling en verzoening gaan. Dat is een positieve evolutie voor 

alle betrokken partijen. Wat is de visie van de ombudsman hierover?  

 

In een digitaal Vlaanderen moeten burgers rustig vertrouwd kunnen geraken met 

de nieuwe communicatietechnieken, die nog lang niet iedereen onder de knie heeft. 

Burgers verwachten terecht dat de Vlaamse overheid evolueert naar een eenvou-

dige digitale overheid, die een vlotte dienstverlening verzekert. Vlotte processen 
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versterken op hun beurt het vertrouwen in de overheid. De minister zet reeds in 

op digitalisering maar hoe zal hij hier in de toekomst verder aan bijdragen?  

 

Er is een grote inhoudelijke vrijheid binnen het mandaat van de Vlaamse ombuds-

man. Die vrijheid is nodig voor een echt onafhankelijk mandaat, dat in staat hoort 

te zijn de eigen middelen en mensen zo in te zetten dat op een redelijke wijze 

wordt tegemoetgekomen aan de decretale opdrachten. Men mag echter niet blind 

zijn voor de keerzijde van de medaille, namelijk dat de ombudsdienst door het 

brede mandaat met vele invalshoeken tegelijk geconfronteerd wordt, wat de werk-

baarheid kan bemoeilijken. Het is belangrijk de juiste balans te vinden. Hoe staat 

de minister tegenover deze kritiek? 

 

Bart Tommelein apprecieert eveneens het waardevolle werk van de Genderkamer. 

Uit het rapport blijkt dat er nog steeds werk aan de winkel is, en wel op de meest 

elementaire vlakken. In hoeverre ziet men de Genderkamer eerder als een instan-

tie waar men terecht kan met vragen over het feit of iemand al dan niet gecon-

fronteerd werd met discriminatie in de juridische zin van het woord? In hoeverre 

blijkt dat uit de dossiers? Welk aandeel gaat over vragen hierover en in hoeveel 

gevallen blijkt er dan geen sprake te zijn van discriminatie? Is het aantal vragen 

of klachten dat uiteindelijk geen echte juridische discriminatie blijkt te zijn, groei-

end, dalend of blijft het stabiel? 

 

Het is triest te moeten lezen dat Vlaanderen anno 2022 nog steeds een belasting-

dienst heeft die zich vooral richt op de mannen in een gezin. Een organisatie als 

Kind en Gezin krijgt haar vragenlijst en formulieren niet aangepast aan de moderne 

gezinsvormen, terwijl daarover al sinds 2007 vragen gesteld worden, ook in het 

parlement. De coronapandemie kan moeilijk als excuus worden ingeroepen voor 

een probleem dat al decennia oud is. Zal de Genderkamer deze problematiek actief 

blijven opvolgen en mee zoeken naar een oplossing? Kan de minister aan zijn col-

lega’s in de Vlaamse Regering vragen om nog eens een controle te laten verrichten 

van de neutrale opstelling van vragenlijsten en officiële documenten inzake gender 

en samenlevingsvorm? 

 

In punt 1.2.2 van het jaarverslag van de Genderkamer gaat het over het empowe-

ren van vrouwen die met impertinente vragen worden geconfronteerd. Het klas-

sieke voorbeeld van de werkgever die vraagt of een vrouw van plan is zwanger te 

worden, komt hier onder meer aan bod. Wat echter nooit aan bod komt, zijn de 

impertinente vragen die sommige vrouwen krijgen waarom ze geen kinderen heb-

ben of willen. Buiten het feit dat dat niemand aangaat, kan het voor vrouwen die 

wel degelijk kinderen willen maar niet kunnen krijgen pijnlijk zijn om dit soort 

vragen voorgeschoteld te krijgen. Waarom komt deze dimensie zelden aan bod, 

terwijl het toch om een groeiende groep gaat? Wordt de Genderkamer hier dan 

helemaal niet mee geconfronteerd?  

 

In het verlengde hiervan is er de vaststelling dat het aantal alleenstaanden zonder 

kinderen en alleenstaande ouders zienderogen groeit. Deze groepen worden met 

veel schaalnadelen geconfronteerd. Krijgt de Genderkamer te maken met vragen 

van vrouwen die rechtstreeks gelinkt worden aan het feit dat ze alleenstaand zijn?  

 

Een relatief nieuw thema is dat van non-binariteit. Ontvangt de Genderkamer hier-

omtrent klachten of vragen? Van welke aard zijn die en op welke manier wordt 

hiermee omgegaan? In hoeverre moet de overheid meegaan in de vraag van een 

minderheid van mensen om de genderregistratie af te schaffen? 

 

In 2021 ontving de Genderkamer 121 meldingen en klachten, waarvan er 50 gingen 

over intimidatie en seksuele intimidatie. Hoe werden die 50 dossiers afgehandeld? 
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In het jaarverslag 2020 beschreef de Genderkamer de #MeToo-beweging als een 

uitnodiging om te bouwen aan meer gelijkheid tussen mannen en vrouwen, als een 

vraag om het landschap grondig te hertekenen. Begin 2022 stelt de Genderkamer 

vast dat die uitnodiging nog steeds openstaat. Welke acties heeft de Genderkamer 

in dit kader ondernomen naar de beleidsverantwoordelijken toe? Heeft de Gender-

kamer zelf een plan van aanpak in het achterhoofd? Hoe wil de Genderkamer deze 

problematiek zelf aanpakken en wat wil ze dat de politiek doet? 

 

Het is opmerkelijk dat er grote verschillen tussen de verschillende departementen 

bestaan aangaande de aanpak van de MeToo-problematiek. Heeft de Genderkamer 

een volledig zicht op de aanpak in de diverse departementen? Waar zitten de goede 

praktijken? Waar zitten de probleempunten? 

 

Bij de dossiers rond hoger onderwijs wordt erop gewezen dat het misloopt in de 

opvolging van de dossiers. Verzoekers bij de Genderkamer missen bijvoorbeeld 

soms vertrouwen omdat er weinig transparantie is over hoe een klacht wordt op-

gevolgd en behandeld, wat de termijnen en mogelijke uitkomsten zijn. Wat is er 

nodig om deze probleempunten weg te werken? 

 

Het jaarrapport van de Genderkamer doet een aantal nuttige en zelfs confronte-

rende vaststellingen. Zo geeft het inderdaad te denken dat de vertrouwenspersoon 

bij wie men zaken rond overschrijdend gedrag moet melden, de directeur blijkt te 

zijn. Ook de onduidelijkheid over het indienen van anonieme klachten is zo’n aan-

gelegenheid. Sommige zaken spelen zich binnen een bredere problematiek af, zo-

als lgbtqi-geweld (lgbtqi: lesbian, gay, bisexual, transgender, queer (or 

questioning), intersex) of pesten op het werk. De vraag is vooral wat eraan gedaan 

moet worden. Hierover staan niet zoveel concrete zaken in het rapport. Is dat een 

bewuste keuze? Wat wordt door de Genderkamer hieromtrent wel ondernomen? 

 

De Genderkamer maakt in het jaarrapport een bedenking over de oprichting van 

het Vlaams Mensenrechteninstituut, waarin ook de Genderkamer zal worden inge-

kanteld. Er wordt opgemerkt dat “het opvallend is dat het besluitvormingsproces 

omtrent parlementaire instellingen zich in dit geval afspeelt in de schoot van de 

regering”. In die bedenking zit een grond van waarheid, maar dit maakt ook expli-

ciet deel uit van het regeerakkoord en het parlement zal de kwestie nog grondig 

kunnen bespreken bij de behandeling van het ontwerp van decreet over het Vlaams 

Mensenrechteninstituut. Wat is de precieze draagwijdte van de bedenking van de 

Genderkamer? Moet men dit lezen als een kritiek? En zo ja, hoe had men de aanpak 

dan liever wel gezien? 

4.3. Tussenkomst van Kurt De Loor 

Kurt De Loor gaat in op de klokkenluidersregeling en verwijst naar het PFOS/PFAS-

dossier (PFOS: perfluoroctaansulfonaat; PFAS: poly- en perfluoralkylstoffen). Uit 

dat dossier is gebleken dat er nog te veel drempels bestaan die moeten worden 

weggewerkt. Dit werd overduidelijk blootgelegd in de Panoreportage over de bo-

demvervuiling die werd veroorzaakt door de 3M-fabriek. In casu bij het Departe-

ment Omgeving kunnen ambtenaren niet in alle onafhankelijkheid werken en 

worden ze bovendien gehinderd door politieke inmenging. Is de ombudsman van 

oordeel dat de stap om in vertrouwen te kunnen gebruikmaken van de klokkenlui-

dersregeling momenteel nog te groot is? Welke initiatieven kunnen nog genomen 

worden om de bestaande drempels te verlagen? Welke impact zal de Europese 

Klokkenluidersrichtlijn hebben op de Vlaamse regelgeving? Op welke manier zal dit 

de procedures verbeteren?  

 

De minister heeft gezegd dat het ontwerp van decreet ter uitvoering van de richtlijn 

er zo snel mogelijk moet komen. Is er al een concrete timing voor de indiening van 

dat ontwerp van decreet? 
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De Vlaamse Ombudsdienst treedt voor 21 lokale besturen ook op als lokale om-

budsdienst. Hoe is het gesteld met de kwaliteit van de lokale ombudsdiensten? Is 

het de ambitie om in meer dan 21 lokale besturen actief te zijn? 

 

In een ideale wereld heeft een ombudsdienst weinig werk. Voor de politiek moet 

het een streven zijn om de regelgeving en de implementatie ervan zo optimaal 

mogelijk te organiseren. Daarnaast is er een sterke ombudsdienst nodig waar men-

sen met hun vragen en bekommernissen terechtkunnen. Vooruit denkt dat dit mee 

het vertrouwen in de politiek kan versterken. 

5. Antwoorden van de genodigden 

Bart Weekers bevestigt dat de Vlaamse Ombudsdienst een goede samenwerking 

heeft uitgebouwd met het Agentschap Binnenlands Bestuur. Tevens zegt hij dat de 

ombudsdienst staat voor verzoenen en bemiddelen, zij het niet blind. Het jaarverslag 

vermeldt dat de burger wel degelijk in staat is tot een hoffelijk gesprek. Dat is ook 

nodig wanneer men wil bemiddelen en verzoenen. Gelet op de jarenlange ervaringen 

heeft men snel door wanneer bemiddelen en verzoenen een kans op slagen maken. 

Er zijn dus wel degelijk grenzen te trekken. Het Agentschap Binnenlands Bestuur 

is daarvan een goed voorbeeld. Het binnenlands bestuur dient om toezicht te hou-

den op de lokale besturen. Het is niet de bedoeling dat de klachtenbehandeling en 

het toezicht door het agentschap telkens opnieuw discussies opwekken. Evenmin 

is het de bedoeling dat stalkers door de ombudsdienst worden ondersteund om 

onzinnige en oneigenlijke klachten te blijven opwerpen. Onder het mom van be-

middelen en verzoenen mag men diensten niet tot in het oneindige gijzelen. 

 

Twaalf jaar verzoenen en bemiddelen hebben eveneens geleerd dat men zich niet 

blind mag staren op instrumenten. Instrumenten als klokkenluiden of andere 

nieuwe instrumenten, bijvoorbeeld het verzamelen van algemene gegevens over 

tucht, hebben op zich hun merites maar er zijn altijd jaren dat die niet veel op-

brengen. De klachtenbehandeling in de 21 lokale besturen levert ook niet elk jaar 

een wereldschokkende klacht op. Hetzelfde geldt voor de rapporten van de tiental-

len bestuursinstanties. Het is evenwel de cultuur die telt.  

 

De ombudsman gaat op een redelijke en verantwoorde manier om met zijn man-

daat, waarbij een bepaalde richting is uitgezet. Er werd vorig jaar een aantal se-

lecties bij de Vlaamse overheid bekeken, maar er werden daarbij geen 

wereldschokkende zaken vastgesteld. Het aanvoelen is dan ook dat het goed zit 

met die procedures. Dat betekent wel niet dat de ombudsdienst zijn hand in het 

vuur kan steken voor elke individuele selectie. Men probeert een aantal trends te 

zien en te ondersteunen.  

 

21 aangesloten gemeenten bij de Vlaamse Ombudsdienst is een relatief bescheiden 

aantal. Belangrijker is de onderliggende verplichting voor alle 300 gemeenten om 

op ambtelijk niveau aan klachtenbehandeling te doen. Het is dan de verantwoor-

delijkheid van elk van die lokale besturen om bij de les te blijven. Daarvoor moet 

men vertrouwen stellen in de vertegenwoordigende organen in die besturen. In 

ieder geval staat de ombudsdienst klaar om ook in de andere gemeenten te on-

dersteunen en eerder coachende trajecten aan te bieden.  

 

Het omzetten van Europese richtlijnen is altijd een verhaal van lange adem. Intus-

sen mag de omzetting van de Klokkenluidersrichtlijn wel wat meer vaart krijgen. 

De klokkenluidersregeling in Vlaanderen wordt in Europa aanzien als een goede 

regelgeving maar naar aanleiding van het PFOS/PFAS-dossier heeft men toch moe-

ten vaststellen dat er nog onvoldoende vertrouwen bestaat of dat de regeling on-

voldoende bekend is. Als men in het kader van de voorbije onderzoekscommissie 

moet vaststellen dat de klokkenluidersregeling en Audit Vlaanderen geen rol heb-

ben gespeeld, dan is dat wel confronterend. Vlak na de Panoreportage hebben de 
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ombudsman en Audit Vlaanderen wel enkele mensen gesproken, maar de kwaliteit 

van de meldingen is ook niet altijd zo goed. Sommige getuigenissen lijken aanvan-

kelijk zeer spectaculair maar als men die dan nader gaat onderzoeken en men een 

wederwoord organiseert, dan wordt dat vaak toch afgezwakt. 

 

Annelies D’Espallier gaat steeds voor de herstelgerichte aanpak. De Genderkamer 

is nog nooit naar de rechter gestapt, al scheelde dat enkele jaren geleden niet veel. 

De juridische weg behoort wel tot de instrumenten van de Genderkamer en kan in 

principe gebruikt worden. Maar wellicht zijn de ontvangen klachten niet van die 

aard dat ze voor de rechter moeten worden gebracht. Bovendien heeft de herstel-

gerichte aanpak steeds goede resultaten opgeleverd. Ook moet men rekening hou-

den met het feit dat de rechterlijke uitspraken niet altijd blijk geven van een juiste 

interpretatie van de antidiscriminatieregelgeving. 

 

Het aandeel van de vragen waarin wordt vastgesteld dat er eigenlijk geen sprake 

is van discriminatie ligt vrij hoog, al kan dat niet exact in cijfers worden uitgedrukt. 

Het is wel zo dat veel mensen eerst willen aftoetsen of er mogelijk sprake is van 

discriminatie. De omschrijving van discriminatie in de regelgeving is terecht vrij 

nauw. Die regelgeving breekt immers redelijk ver in op allerlei vrijheden. Er zijn 

ook strenge voorwaarden: het moet gebeuren op het publieke domein, er moet 

sprake zijn van een daadwerkelijke benadeling en het moet gekoppeld worden aan 

bepaalde gronden, in dit geval aan gender en geslacht. Die nauwe omschrijving is 

terecht maar dat betekent ook dat er heel wat klachten zijn die niet als discrimi-

natie kunnen worden gekwalificeerd. 

 

De spreker is het eens met de bedenkingen van Bart Tommelein over de vragen-

lijsten inzake onderwijs. De Genderkamer heeft hieromtrent een advies overge-

maakt aan AGODI, het Agentschap voor Onderwijsdiensten van de Vlaamse 

overheid. Het agentschap zou hier werk van maken en de Genderkamer zal dit 

verder opvolgen. 

 

Het klopt dat beleid vaak wordt ontwikkeld op basis van de grootste gemene deler 

en dat alleenstaanden daar vaak buiten vallen. Het is wel niet altijd gemakkelijk 

om dergelijke klachten aan gender te koppelen. Voor dit soort klachten zal het een 

voordeel zijn als men evolueert naar een eengemaakt gelijkheidsorgaan. In ieder 

geval is het positief dat er tegenwoordig meer aandacht is voor deze problematiek.  

 

Dat geldt ook voor de non-binariteit. Heel wat jongeren identificeren zich vandaag 

als non-binair maar dat ziet men op zich niet terug in het klachtenbeeld. Dat kan 

te maken hebben met de bekendheid of met de bereidheid om te klagen. Men ziet 

wel het effect op de adviesvragen, namelijk vragen over hoe men hiermee moet 

omgaan, of men een ‘X’ moet voorzien op vragenlijsten enzovoort. 

 

Intimidatie en seksuele intimidatie zijn belangrijke aandachtspunten voor de Gender-

kamer. Door de dossiers in de media wordt men hieromtrent telkens opnieuw wak-

ker geschud. Naarmate de bekendheid van de Genderkamer stijgt, nemen ook de 

vragen om advies en hulp toe. Met de vijftig klachten over intimidatie en seksuele 

intimidatie gaat men op dezelfde manier om als met andere klachten. Het begint 

met goed te luisteren naar het verhaal van de persoon. Veel mensen willen hun 

verhaal ergens kwijt. Soms probeert men de betrokken organisatie een beter beleid 

te laten ontwikkelen maar dit moet van de organisatie zelf komen. Er wordt tot in 

de bemiddeling toe samengewerkt met psychologen die specifiek op dergelijke 

dossiers werken. Op die manier komt men tot een puurdere uitkomst met aandacht 

voor het totaalpakket. Voor bemiddelingen is dat een heel interessante manier van 

werken. 

 

Het verbod op intimidatie en seksuele intimidatie is reeds voorzien in de Vlaamse 

en de federale regelgeving. Het laaghangend fruit is dus reeds geplukt. Op het 
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specifieke organisatieniveau valt wel nog veel vooruitgang te boeken. Het gaat dan 

bijvoorbeeld over meer transparantie, een duidelijker beleid uittekenen, meldka-

nalen uitbouwen, vertrouwenspersonen aanstellen enzovoort. Er zijn wel verschil-

len naargelang de sector. De Genderkamer is gespecialiseerd in media en cultuur 

maar heeft ook een ruimer zicht op andere sectoren. Het tuchtrecht inzake sport 

bijvoorbeeld is vrij sterk ontwikkeld. Dat zit bij een onafhankelijke instantie met 

gespecialiseerde rechters. Andere sectoren kunnen hieruit leren, al kan de situatie 

in de sportsector niet volledig naar alle sectoren worden uitgebreid. 

 

Tussen de sectoren onderling is er een enorm gebrek aan kennis. De Commissie 

Grensoverschrijdend Gedrag in dit parlement was heel interessant omdat die wel 

de brug tussen de sectoren legde. Inzake Cultuur zijn er intussen grote stappen 

gezet maar bij Onderwijs is er het probleem dat er niet wordt gemeten. Het ver-

baast dan ook niet dat het hoger onderwijs inzake intimidatie en seksuele intimi-

datie momenteel zo hoog op de agenda staat. 

 

De beste campagne is wanneer mensen zelf spreken. Dat neemt niet weg dat de 

Genderkamer zelf ook campagnes wil voeren. Naarmate de bekendheid van de 

Genderkamer toeneemt, wordt ze meer gevraagd om allerlei adviezen te verlenen. 

Veel organisaties werken op deze thema’s, zowel vanuit preventief oogpunt als 

vanuit de reactie. 

 

Wat de bedenking over het Vlaams Mensenrechteninstituut betreft, zegt de spreker 

dat ze klassiek geschoold is waardoor ze ervan uitging dat beslissingen over de 

oprichting van een parlementaire instelling in het parlement worden genomen. Ze 

beseft dat ze zelf niet de kaarten legt maar wil er met de beschikbare kaarten 

alleszins het beste van maken.  

 

Minister Bart Somers wil blijven werken aan e-inclusie. Er lopen op dat vlak reeds 

projecten en die zullen worden versterkt. Men zal ook overgaan tot de digitale 

screening van overheidswebsites en -programma’s.  

 

Als een gemeente zelf een goed functionerende ombudsdienst heeft, is het niet 

nodig die aan te zetten tot aansluiting bij de Vlaamse Ombudsdienst. De Vlaamse 

Ombudsdienst heeft alleszins een mooi aanbod voor de lokale besturen en het is 

aan hen om te beslissen of ze daarvan willen gebruikmaken. Het is belangrijk dat 

de potentiële melder vertrouwen heeft in de Vlaamse of de lokale ombudsdienst. 

 

Het voorontwerp van Klokkenluidersdecreet ligt momenteel voor advies voor bij de 

vakbonden voor het opstellen van protocollen. Vervolgens gaat de tekst naar de 

Raad van State. Als dat allemaal vlot verloopt, kan het ontwerp van decreet wellicht 

nog voor de zomer bij het Vlaams Parlement worden ingediend. 

 

De minister meent dat ambtenaren in het parlement beschouwingen moeten kun-

nen maken over het traject dat een decretale regeling aflegt. Door het goedkeuren 

van het regeerakkoord heeft een meerderheid in dit parlement echter gekozen voor 

een Vlaams Mensenrechteninstituut. Belangrijker nog is dat het ontwerp van op-

richtingsdecreet in het parlement kan worden besproken en gestemd. Het parle-

ment krijgt dus het laatste woord.  
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Kris Van Dijck wenst nog te verduidelijken dat aansluiting van een gemeente bij 

de Vlaamse Ombudsdienst niet betekent dat die gemeente zelf geen eigen klach-

tenbehandeling organiseert. In Dessel, dat aangesloten is bij de Vlaamse Ombuds-

dienst, werden er vorig jaar elf klachten ontvangen. Het is pas wanneer de klager 

niet tevreden is over de lokale klachtenbehandeling dat die zich tot de Vlaamse 

Ombudsdienst kan wenden. Maar in 2021 bleek dat voor de Desselse klachten in 

geen enkel van de gevallen nodig. 

 

 

Kris VAN DIJCK, 

voorzitter 

 

Bart TOMMELEIN, 

verslaggever 

 

 


